

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 24P/152/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8124206346
Dátum vydania rozhodnutia: 12. 08. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Lenka Benčová
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2024:8124206346.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov vo veci starostlivosti súdu o mal. A. B., nar. XX.X.XXXX, bytom C. XX, D. E., toho času Diagnostické centrum, Skalka 36, Lietavská Lúčka, v konaní zastúpenú opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov, pochádzajúcu z matky F. B., nar. XX.X.XXXX, bytom A. X, C. a z otca F. B., nar. X.X.XXXX, bytom C. XX, D. E., v konaní o zrušenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. r u š í neodkladné opatrenie nariadené uznesením Okresného súdu Prešov č.k. 25P/62/2024-9 zo dňa 15. apríla 2024,

II. žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Písomným podaním doručeným osobne dňa 17.7.2024 Okresnému súdu Prešov požiadala matka maloletej o zrušenie neodkladného opatrenia, ktorým bola maloletá umiestnená do Diagnostického centra v Lietavskej Lúčke.

2. V návrhu uviedla, že po konzultácii s pedagogickým personálom zariadenia diagnostického centra dospeli k záveru, aby bol diagnostický pobyt ukončený a to z dôvodu, aby sa maloletá znova adaptovala do bežného života dospelávajúceho sa dievčaťa. Maloletá A. bola prijatá na SOU –SDH Prešov odbor cukrár a nakoľko sa ťažšie adaptuje do nového kolektívu (čo potvrdilo aj diagnostické centrum) mala by nastúpiť spolu s ostatnými žiakmi uvedenej školy v septembri 2024, aby si riadne plnila dochádzku ako aj vzdelanie na pozícií cukrár.

Matka vníma odlúčenie od dcéry náročne, na vývine dcéry jej záleží a uvedomuje si svoju povinnosť hlásiť každú zmenu správania sa na príslušný úrad kurately.

3. Kolízny opatrovník mal. A., Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov (ďalej len „ÚPSVaR“) sa k návrhu matky vyjadril v správe o rodinných a výchovných pomeroch z 23.7.2024. Uviedol, že maloletá A. pochádza zo vzťahu svojich rodičov. Matkou je F. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom A. X, C. a otcom je F. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C. XX, D. E.. Matka pracuje ako zdravotná sestra a otec pracuje vo F firme STS KOVO v Prešove. Rodičia sú rozvedení a A. bola zverená do starostlivosti otca, č.k. 25P/20/2023, zo dňa 25.09.2023, právoplatné dňa 03.10.2023. Maloletá A. žije s otcom v mieste trvalého bydliska v 6 izbovom rodinnom dome napojenom na všetky inžinierske siete. Životné potreby rodiny sú zabezpečované prostredníctvom príjmu otca, prídavku na dieťa a výživného na maloletú A.. V školskom roku 2023/2024 je A. žiačkou 9. ročníka ZŠ Sibírska. Maloletá má nastavený individuálny študijný plán z dôvodu panických atakov a odporúčania pedopsychiatra. V školskom roku 2024/2025 má A. nastúpiť na SOU SDH Prešov v odbore cukrár.

Na oddelení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately maloletú evidujú od júla 2023, kedy bolo po nej vyhlásené pátranie, pretože dňa 14.07.2023 odišla z domu a nikomu nepodala informáciu o tom, kde sa nachádza. Dňa 17.07.2023 bola zachytená hliadkou OOPZ Topoľčany, v podniku HYZA a.s Topoľčany, kde v šatni čakala svojho priateľa kým skončí v práci. Počas výsluchu maloletá uviedla,

že odišla s priateľom do obce Prašice a matke ani otcovi o tom nepovedala. Dňa 02.04.2024 sa na tunajší úrad dostavila matka maloletej spolu so svojim priateľom, s ktorým žije v spoločnej domácnosti. Matka uviedla, že A. sa stretáva s 27 ročným priateľom, s ktorým vedie aktívny sexuálny život, fajčí a užíva alkoholické nápoje. A. nerešpektovala rodičov, utekala z domu a u maloletej dochádzalo aj k sebapoškodzovaniu. Rodičia vybavili maloletej denný stacionár NARNIA, do ktorého odmietala chodiť. A. bola niekoľkokrát hospitalizovaná v detskej psychiatrickej nemocnici v Prešove. MUDr. Patúšová jej diagnostikovala F92.8 Iná zmiešaná porucha správania a emotivity. V apríli 2024 bola A. opäť hospitalizovaná na detskom psychiatrickom oddelení, pretože rodičia našli na jej tele čerstvé rezné rany. Otec maloletej sa na pohovore vyjadril, že dcéra ho nerešpektuje, uteká z domu za priateľom a poškodzuje sa rezaním. Rodičia sa báli o zdravie a život svojej dcéry a opakovane žiadali ÚPSVaR Prešov o pomoc.

Okresný súd Prešov zveril neodkladným opatrením dňa 15.04.2024 maloletú A. do starostlivosti Diagnostického centra Lietavská Lúčka, č.k. 25P/62/2024, vykonateľné dňa 15.04.2024. ÚPSVaR Prešov navštívil dňa 10.04.2024 A. v Detskej psychiatrickej nemocnici v Prešove. Maloletá uviedla, že má priateľa, ktorý je starší a momentálne s ním nie je v kontakte, ale viac sa o ňom vyjadrovať nechcela. Dňa 25.04.2024 bola maloletá A. premiestnená z FNSP Prešov do DC Lietavská Lúčka.

Zo správy DC Lietavská Lúčka vplýva, že A. sa po príchode do zariadenia správala pokojne, pozorovala okolie, komunikovala minimálne. Po pár dňoch pobytu začala mávať panické ataky, sprevádzané často až hysterickým plačom. Nevedela sa adaptovať na kolektív, bola samotárska, od dievčat aj od personálu si držala odstup. Je citovo nestabilná, pri výchovných činnostiach neaktívna a bez záujmu. Málokedy prácu dokončí, pri manuálnych činnostiach je nedôsledná a pomalá, baví ju len práca s korálkami. Dňa 23.05.2024 sa jej podarilo utiecť počas pobytu na dvore, avšak do hodiny bola nájdená a privezená späť do zariadenia. Po úteku bola umiestnená v karanténnej miestnosti, kde od zlosti hystericky kričala a búchala. Po návšteve otca sa upokojila a bola pokojná. V poslednom období sa formálne prispôsobila, je aktívnejšia, vie si viac užívať prázdninové aktivity. Vzhľadom na adaptačné problémy pri zmene prostredia a problém so začlenením sa do kolektívu Diagnostické centrum Lietavská Lúčka odporúča ukončiť diagnostický pobyt a návrat maloletej do prirodzeného prostredia, aby nastúpila do učebného odboru od začiatku školského roka 2024/2025. V prípade zlyhania v prirodzenom prostredí odporúča Diagnostické centrum Lietavská Lúčka umiestnenie maloletej v reedukačnom centre.

4. Diagnostické centrum, Skalka 36, Lietavská Lúčka v správe z pobytu mladistvej A. B., nar. XX.X.XXXX datovanej na 22.7.2024, súdu doručenej dňa 24.7.2024 zhodnotilo pobyt menovanej a vyjadrilo sa k návrhu matky.

U mladistvej počas pobytu náročná adaptačná doba, nevie sa zmieriť s dĺžkou pobytu, je v odpore, adaptácií nepomáha ani postoj matky, ktorá sama nedokáže prijať umiestnenie svojho dieťaťa. Máva panické ataky, je odmietavá negativistická, v odpore. Aj počas neskoršieho pobytu nedokáže spracovať význam umiestnenia, je silno fixovaná na odchod domov. Počas pobytu sa pokúsila s inou žiačkou o útek, po návrate hysterická, agresívna. Počas letných prázdnin sa formálne prispôsobila, uvedomuje si, že ak sa chce vrátiť, musí byť aktívnejšia. V kolektíve nevyhľadáva kontakty, je samotárska, voči daniu v skupine ľahostajná, veľké množstvo ľudí ju zúskostňuje.

Osobnosť je nevyrovnaná, labilná, úzkostne ladená, so suicidálnymi a sebapoškodzovacími tendenciami, s extrémnymi výkyvmi v prežívaní a absolutistickým myslením. Má nízku frustračnú toleranciu, je oslabená schopnosť vyhodnotiť kriticky situácie, nevie spracovávať záťažové situácie. Vtedy sa dostáva do odporu, je odmietavá v opozícii. Tieto záťažové situácie sa naučila riešiť nekonštruktívnym spôsobom – vyhýbavo, čím sa iba prehľbuje pocit izolácie, osobnej nekompetentnosti. Pri tvorivých aktivitách dokáže pracovať dlhodobo, sústredene, telom uvoľnene, stráca sa permanentný tras nohou, dokáže pri tejto činnosti zrelaxovať. Počas týchto aktivít má poriadok vo veciach, má dobre rozvinutú jemnú motoriku. Rada píše aj články do časopisu. Má veľmi pekný výtvarný prejav, je to oblasť, ktorú by v budúcnosti mohla rozvíjať.

Počas pobytu sa návštev zúčastňovali obaja rodičia, každý v inú dobu. Komunikácia medzi nimi je obmedzená, vo výchovnom vedení sú nejednotní. Mladistvej v živote chýbala stabilita a pevné zázemie, jasne vymedzené hranice. Vnímala ich vzájomné nezhody, ktoré sa naučila zneužívať vo svoj prospech. Preto je aj naučená vo vzťahoch fungovať podmienkovo, je silno egocentrická. Zároveň je citovo deprivovaná, potrebuje nachádzať potrebu naplnenia pozornosti. Z tohto dôvodu diagnostické centrum odporúča nielen individuálnu terapiu mladistvej, ale vhodná by bola aj rodinná terapia za účelom stanovenia hraníc, jednotlivých kompetencií jej členov.

Počas pobytu diagnostické centrum od rodičov dostalo informáciu, že mladistvá bola prijatá na strednú odbornú školu, 4-ročný učebný odbor : cukrárka. Vzhľadom k tomu, že má adaptačné problémy pri

zmene prostredia a problém so začlenením v kolektíve, bolo by vhodné, aby mladistvá nastúpila do učebného odboru od začiatku školského roka. Naďalej je však potrebný dohľad sociálnej kurately a v prípade zlyhávania dlhodobé umiestnenie v reedukačnom centre.

5. Podľa § 363 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“), súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

6. Podľa § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

7. Podľa § 2 ods. 2 CMP na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len „účastník“) a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy vecí nevyplýva inak.

8. Podľa § 339 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok, o zrušení neodkladného opatrenia môže súd rozhodnúť bez pojednávania. V prípadoch neodkladného opatrenia podľa § 334 a 338 majú dotknuté subjekty právo vyjadriť sa k návrhu na zrušenie neodkladného opatrenia.

9. Okresný súd Prešov uznesením č.k. 25P/62/2024-9 zo dňa 15. apríla 2024 vykonateľným dňa 15.4.2024 a právoplatným dňa 17.5.2024 neodkladným uznesením nariadil rodičom maloletej – otcovi F. B., nar. X.X.XXXX a matke F. B., nar. XX.X.XXXX odovzdať maloletú A. B., nar. XX.X.XXXX do starostlivosti Diagnostického centra, Lietavská Lúčka s tým, že toto neodkladné opatrenie bude trvať najdlhšie 6 mesiacov odo dňa vykonateľnosti tohto uznesenia.

10. Matka maloletej z dôvodu nástupu dcéry A. na štúdium na SOU – SDH Prešov odbor cukrár do 1. ročníka v školskom roku 2024/2025 žiadala o zrušenie neodkladného opatrenia, ktorým bola mal. A. odovzdaná do starostlivosti Diagnostického centra, Lietavská Lúčka, najdlhšie na 6 mesiacov odo dňa jeho vykonateľnosti, t.j. do 15.10.2024. Diagnostické centrum súhlasilo s nástupom mal. A. na vyučovací proces od začiatku školského roka, keďže má adaptačné problémy pri zmene prostredia a problém so začlenením sa v kolektíve. Opatrovník maloletej súhlasil so stanoviskom Diagnostického centra a odporúčal návrat maloletej do prirodzeného prostredia. Vzhľadom na uvedené skutočnosti sledujúc najlepší záujem maloletej na riadnom plnení si školskej dochádzky v novej škole berúc do úvahy problémy maloletej so začleňovaním sa do kolektívu, rozhodol súd v súlade s citovanou zákonnou úpravou tak, že uznesenie č. k. 25P/62/2024-9 zo dňa 15. apríla 2024, ktorým bola zverená do starostlivosti Diagnostického centra, Lietavská Lúčka zrušil, aby mal. A. mohla začať stredoškolské vzdelávanie v 1. ročníku v novej škole s novým kolektívom riadne od začiatku školského roka 2024/2025.

11. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

P o u č e n i e : Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Prešov písomne, v štyroch vyhotoveniach.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).